

# 情牵百姓和 心系社稷安

## ——记衡阳市衡山县萱洲镇党委副书记政法委员唐鑫

王汝福 李茜

真心倾听,诚心开导,耐心协商,细心分析,同心化解……衡山县萱洲镇党委副书记、政法委员唐鑫用“五心”将大量的矛盾纠纷化解在基层,为和谐稳定筑起了第1道防线。2022年,萱洲镇获得了衡阳市平安建设先进乡镇和衡阳市信访工作示范镇荣誉称号。

### 党建引领强综治 三级联动微网格

自担任政法委员以来,唐鑫坚持以镇、村两级综治中心为抓手,倾力构筑社会矛盾纠纷化解多元机制和工作体系,将镇直各相关部门纳入综治体系,强化部门联动,落实镇村两级接访、回访制度,确保了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

唐鑫和镇党政领导班子成员转变工作模式,变群众上访为领导主动下访,建立信访台账,积极回应群众诉求,真正打通联系服务群众的“最后一公里”。在唐鑫的不懈努力下,该镇推行“党组织+微网格”,构建以镇党委、村党支部、网格小组为纵向轴心的3级联动组织体系,全镇党员干部充分发挥党



唐鑫(左)对刑满释放人员进行心理疏导。

员先锋模范作用,积极参与基层综合治理。

与此同时,唐鑫指导开展常态化义务巡防,成立镇村两级义务巡逻队15支,队员156人,及时发现和处理各类治安隐患。特别是依托“乡贤会+湾村明白人”“屋场党建+五个到户”,常态化入门串户走访,主动化解摸排出的矛盾纠纷,守护了萱洲镇的安宁。

### 真情为民解民难 春风化雨润心田

康某在2016年发生交通

事故,当时私下协商解决。2019年康某腿部开始疼痛,认为与事故有关,通过法院途径进行起诉。县法院判决事故方赔偿康某医药费等共8.8万余元,但康某对法院判决的赔偿结果不服,向市中级人民法院提起上诉,中院驳回上诉,维持原判。2021年4月,康某向省高院提起再审申请,省高院也驳回康某的再审申请。3级法院都对康某的问题进行了判决,但康某仍然不服,要求政府必须解决她的全部诉求,赔偿近60万元。

针对该案,唐鑫主动揽起

稳控化解的责任,不断寻找化解突破口。他认为法律之外尚有人情,康某双腿的确已经残疾,家庭也因巨额的医药费产生困境。唐鑫与康某一家时刻保持联系,坚持以法律途径解决问题。唐鑫多次到法院、司法局咨询法官、律师,给康某申请法律援助,同时积极联系事故方和保险公司进行处理。此外,唐鑫与法院就康某交通事故产生的后续费用组织了3次庭前调解,终于化解成功,事故方愿意承担康某双腿治疗所产生的费用40万元。

唐鑫担任萱洲镇政法委员以来,深入到田间地头和老百姓家中化解矛盾纠纷37起,其中重大矛盾纠纷6起,历史遗留问题2起。

### 永葆廉洁守底线 三大举措开新局

唐鑫时常告诫自己,政法委员必先守法,也要先律己。如果自身不干净、不检点、骨头不硬,难免就会瞻前顾后、畏首畏尾。为了防微杜渐,他以更高标准、更严纪律要求自己,永葆清正廉洁。

为打造一支萱洲政法铁军,唐鑫注重强化内部监督制

约,推进政法工作规范化、法治化、正规化建设,明确了政法队伍的权力边界和制度规矩,确保了权力始终在法治轨道上规范运行。

谈及萱洲镇政法工作的下一步目标,唐鑫介绍,要继续坚持“稳定压倒一切”的政治方针,按照分析研判抓重点、积极调处抓早抓小、深入化解保稳定的思路,不断加大矛盾纠纷、安全隐患等情况的排查调处力度,深入化解矛盾纠纷。进一步建立健全机制,强化工作措施,推动综治信访维稳各项工作落实;健全完善网格化服务管理组织,通过网格化管理,建立一级管一级的工作机制;整合各种社会治理力量,深化农村治保会建设。进一步加强法治宣传,一方面要提高依法行政、依法管理、依法决策、依法治理的意识和能力,不断将普法工作引向深入,有效促进各项工作的全面开展;另一方面要深入学习贯彻党的政策方针、法律法规,不断提高广大群众的法律意识和法制观念,依法处理好各类突出矛盾纠纷、信访问题,营造良好的法治环境,切实维护群众合法权益。

# 与你“童”行 真情帮扶

通讯员 马翔

“谢谢叔叔阿姨来看我,也帮我告诉爸爸,我一定会好好学习的!”14岁的朱某某收到民警送来的儿童节礼物,显得特别激动。在“六一”国际儿童节即将到来之际,衡阳市强制隔离戒毒所的志愿者团队兵分几路,对特困戒毒人员的未成年子女开展走访帮扶。

据了解,志愿者团队主要由该所教育矫治科和各大队的民警组成。成立3年来,民警志愿者通过亲情书信、亲情专线、走访慰问、心理咨询、爱心帮教活动等多种形式,让“藏青蓝”守护在孩子们身边。

### 认真摸排 让关爱及时覆盖

“离婚后,妻子离开了家庭,留下两个还在读初中的孩子,只有我妈一边种地一边照顾他们,还要供他们读书,想起来我就觉得难受和愧疚。”谈话中,戒毒人员胡某忍不住向民警表露了内心的忧虑,民警将这个信息重点记录了下来。

为了能及时了解情况,所



内每接收一批戒毒人员,民警志愿者会重点登记家中有未成年子女并且家庭特别困难的戒毒人员情况。

考虑到家庭情况的随时变化,管教民警还在队内定期开展摸排,逐一进行核实。确立帮扶名单后,民警志愿者们根据各个家庭的实际困难,制订不同的帮扶计划,保证帮扶行动能精准、及时、有效。

2021年以来,民警志愿者大摸排工作开展了10轮,摸排出有实际困难并被确立帮扶的戒毒人员超过80人。

### 眷眷亲情 用沟通陪伴成长

“谢谢你的帮助,现在我和小婷的关系终于改善了!”戒毒人员何某的妻子激动地握住民警的手。经过专业的家庭心理辅导,她和女儿的相处方式有了较为明显地改善。

民警志愿者悉心关注着戒毒人员未成年子女的成长,并定期开展电话回访和上门走访,了解家庭问题和孩子在成长中的困难,适时介入开展指导。2022年8月,在走访何某家

庭时,细心的民警发现其女儿小婷(化名)与其妻子的关系并不融洽。回所后与何某进一步确认得知,何某吸毒致使家庭经济情况恶化,家庭成员的心理健康也受到一定的影响。妻子变得急躁易怒,管教孩子的言语和方式变得粗暴,女儿也变得自卑、内向,甚至产生了厌学的情绪。民警经过商议,联系了一名权威心理咨询师志愿对小婷和妈妈开展3轮家庭心理辅导。在之后的回访中,母女两人都认识到自己在相处中存在的不足,而且都在努力进行改善,孩子的情绪和家庭氛围较比之前有了明显的改观。正在戒毒康复中的何某也非常感激,一再向民警表示,要用积极的表现来回应大家的关心关爱。

### 整合资源 使帮扶提质增效

“又慰问我们,还给孩子补课,真是谢谢你们了!”戒毒人员朱某某的母亲听闻志愿者每个周末还能给孙女补习数学课,显得十分意外。

为了使帮扶活动提质增效,

市强戒所志愿者团队除了倡导民警自发捐款和申请财政帮扶资金外,近年来更是与多个政府部门、社会组织及慈善机构加强联络,采取融入或合作的形式开展帮扶活动,大大提高了帮扶的广度和力度,丰富了帮扶的方式和形式。

2021年,衡阳市司法局、市民政局、市慈善总会、民革衡阳市委发起了“雏雁·春风”行动,将所内29名戒毒人员纳入了慈善帮扶的范围。2022年又有19个戒毒人员家庭进入慈善帮扶的名单。2023年,民警志愿者积极联系,加入了石鼓区同伴教育戒毒服务中心和共青团南华大学委委员未成年人帮扶活动,招募了部分大学生志愿者为戒毒人员的未成年子女进行陪伴和帮助。

志愿者团队成立3年来,奋战在关爱戒毒人员未成年子女成长的第一线。以各种方式先后帮扶戒毒人员家庭80余户,其中上门走访慰问达50余户,帮扶未成年子女达70余人,志愿者们走访量超百次,足迹遍布衡阳的7县5区,总行程超过2000公里,发放慰问金和慰问物资约10余万元。